

特朗普为何再陷弹劾危机

新华社华盛顿1月11日电 美国国会众议院民主党人11日正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案，指控他“煽动叛乱”。这是特朗普任内第二次陷入弹劾危机，距离他卸任只剩10天。

美国分析人士认为，民主党人寻求此时发起弹劾，一方面是为了“立标杆”、防止煽动暴力的情况再次出现；另一方面也为给特朗普留下不光彩记录，使他4年后难以再度竞选总统。二次弹劾凸显两党间的政治对立，不管结果怎样都只会加剧美国社会的分裂。

寻求弹劾

弹劾条款草案称，特朗普“煽动叛乱”“干涉权力的和平过渡”“严重危及”美国和美国政府机构的安全，给美国人民造成“明显伤害”，如任其继续执政，将“对国家安全、民主和宪法构成威胁”。

美国国会6日遭遇暴力冲击，造成5人死亡、数十人受伤，令世界震惊。美国舆论纷纷指责特朗普“点燃导火索”，要求特朗普下台的声音愈演愈烈。

除推动弹劾程序外，众议院民主党人还力促副总统彭斯援引美国宪法第25条修正案罢免特朗普。由民主党人提出的罢免动议预计将于

12日在众议院表决，因民主党人在众议院占多数，该动议很可能获得通过，届时彭斯将有24小时作出回应。众议院议长佩洛西日前表示，如果彭斯和特朗普内阁多数成员不考虑罢免特朗普，众议院将就弹劾条款草案举行表决。

美国有线电视新闻网自由撰稿人克里斯·西利扎认为，彭斯不太可能动用宪法第25条修正案罢免特朗普，有三个原因：第一，此前从未有副总统通过这一方式罢免总统，这么做将不利于彭斯的政治前途；第二，特朗普任期即将结束，共和党方面不愿节外生枝；第三，数名特朗普内阁成员已经辞职，余下众人中多数人支持罢免决定的可能性不大。

再陷危机

根据美国宪法，国会有权以“叛国、贿赂或其他重大罪行和不检行为”为由弹劾总统。如果针对总统的弹劾条款在众议院以简单多数获得通过，即意味着总统被弹劾。接下来，参议院将就弹劾案进行审理，如果三分之二的参议员支持弹劾条款，总统就将被定罪而下台。

2019年12月，特朗普首次遭国会众议院弹劾，成为美国历史

上第三位遭弹劾的总统。当时，民主党人掌控的众议院表决通过了两项针对特朗普的弹劾条款，指控他滥用职权和妨碍国会。但这两项条款此后均被共和党人掌控的参议院否决。

据美国媒体报道，这一次，众议院最快可能于13日就弹劾条款举行表决。目前，民主党人占多数的众议院有足够票数通过弹劾条款，一些共和党人可能也会投下赞成票。

美国历史上从未有总统两次遭众议院弹劾。美国圣安塞姆学院政治学专家克里斯托弗·加尔迪耶里在接受新华社记者采访时说，从长远看，众议院寻求在特朗普即将下台前再度弹劾他，旨在警示未来总统，防止总统煽动暴力的情况再次出现。

美媒指出，弹劾也是党争激化的表现，民主党人想给特朗普留下不光彩记录，使他4年后难以再度竞选总统。国会骚乱事件已让特朗普的形象和政治遗产大打折扣，再遭弹劾无疑是雪上加霜。

裂痕难愈

据媒体披露，参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔的一份内部备忘录显示，如果众议院通过弹劾条款，参议院按规则最早将于20日

下午启动弹劾案审理。而20日中午，特朗普将正式卸任，拜登将宣誓就职，这意味着参议院不可能在特朗普卸任前完成弹劾案审理。

目前，众议院民主党高层尚未就何时把弹劾条款送交参议院达成一致。众议院民主党“党鞭”詹姆斯·克莱伯恩日前对媒体表示，可能会等当选总统拜登上台100天后再把弹劾条款送到参议院，以避免弹劾案审理影响参议院批准拜登内阁成员提名进程等事宜。

分析人士认为，不管时间上如何安排，弹劾条款想要在参议院获得通过都非易事。在佐治亚州两名新当选的联邦参议员就职后，民主与共和两党将各自掌握参议院50个席位。虽已有数名共和党参议员公开呼吁特朗普辞职，但目前尚不清楚会有多少共和党人支持弹劾条款。资深共和党参议员林赛·格雷厄姆日前表示，他认为弹劾案无法在参议院获得通过。

格雷厄姆同时表示，在当前情形下寻求弹劾特朗普会进一步加剧美国社会的分裂。据美媒11日报道，美国联邦调查局警告称，在新总统就职前的一段时间里，美国可能出现全国性武装抗议活动。有分析人士担心，此时弹劾特朗普或将进一步激怒其支持者，引发更严重的社会动荡。

1月11日，在哈萨克斯坦努尔苏丹，哈萨克斯坦总统托卡耶夫（中）参加人民大会推举议会下院独立议席投票。

哈萨克斯坦中央选举委员会12日宣布，执政党“祖国之光”党在10日举行的议会下院选举中获得71.09%的选票，赢得本次选举。哈萨克斯坦10日举行议会下院选举，共有312名候选人代表5个政党参选。哈议会下院共设107个议席，其中98个议席由选民投票产生，另外9个独立议席由哈人民大会11日推举产生。新华社发



比特币价格大幅下跌

新华社纽约1月11日电 受金融市场整体避险需求回升和投资者获利回吐等因素影响，加密货币比特币的价格11日大幅回调。

在前一个交易日8日，芝加哥商品交易所2021年1月交付的比特币期货价格盘中达到单枚42730美元的历史高点，收于39520美元。不过，11日这一主力合约价格盘中最低降至31105美元，收于33780美元，跌幅达14.52%。

芝加哥商品交易所数据显示，2021年1月交付的比特币期货价格在2020年11月底盘中突破20000美元后，一路暴涨，很快在今年1月7日盘中突破40000美元。

美国双线资本公司首席执行官杰弗里·冈拉克认为，比特币现在价格夸张，处于泡沫区间。

部分市场分析机构和人士认为，在多个国家推出大规模刺激措施背景下，比特币可以在更多平台使用以及多个主流投资机构先后配置比特币，是近期比特币价格大幅上涨的主要原因。

美国重新将古巴列为“支恐国家”

古巴予以谴责

新华社华盛顿1月11日电 美国国务院11日宣布将古巴列为“支持恐怖主义国家”。古巴外长罗德里格斯随即对此予以谴责。

美国务卿蓬佩奥当天在声明中称，古巴“再三为恐怖分子提供避风港，为国际恐怖主义行径提供支持”。

根据声明，古巴在被列为“支恐国家”后将遭受一系列限制措施，与古巴从事特定贸易的个人与国家将受到处罚，美国对古巴援助

将被限制，防务和军民两用设备的出口将分别被禁止和管制。

美方此举随即遭到古巴和国内民主党人的批评。古巴外长罗德里格斯当天在社交媒体推特上发文谴责美国将古巴列为“支恐国家”，认为此举属于“伪善和愤世嫉俗”的政治投机主义。

美国民主党参议员帕特里克·莱希在其声明中批评这是“赤裸裸的政治化”行为，称蓬佩奥在离任时似乎有意为继任者尽可能

制造困难。

美国1982年以支援拉丁美洲地区反叛分子为由把古巴列入“支恐国家”名单。2015年，随着美古关系改善，时任奥巴马政府把古巴移出这份名单，美方陆续放松对古巴经济、旅行和贸易限制，重开驻古巴大使馆，但并未全面解除对古封锁。2017年特朗普政府上台后，美国再次收紧对古政策，2019年以来，美国不断升级对古制裁措施。